

更多“红包”来袭,留下过年的你接住了!

受疫情影响,越来越多的人选择今年春节不回家。为了让亿万“打工”人“留得安心、暖心,近日,人力资源和社会保障部等七部门出台多项鼓励政策,发放补贴福利。

1日,人社部再发政策“礼包”,宣布从2月1日至3月31日在全国开展“迎新春 稳岗留工送培训”专项工作,鼓励就地休假和留岗职工参加线上线下培训,并可享受培训、生活费和交通等多项补贴。

更多“红包”来袭,留下过年的你接住了!

●薪资待遇安排好,消费券也跑不了

春节期间不得违法终止或解除劳动合同,合理安排好职工工作和错峰放假调休,保障工资福利待遇,依法足额支付加班工资……近日,北京、陕西、湖北等多地人社部门为企业划定红线,将劳动者薪资待遇安排得明明白白。

北京市宣布,将向在京过年人员发放消费券、冰雪公益体验券;自2月3日起,北京联通、电信、移动用户每号可领取20G本地免费上网流量包。广东佛山、浙江义乌、江苏昆山、内蒙古乌兰察布、广西桂林、湖南长沙等多地,给留在当地过年的外来员工发放餐饮、购物、旅游等各类消费券。

杭州将给春节期间在杭务工人员每人发放1000元现金红包,“一键直

达”个人银行账户。苏州、宁波等地明确,2月5日至26日期间留下的企业外地职工,申请2021年积分落户、积分入学可加分。

●企业发“留岗红包”,政府给“真金白银”

“企业为员工花钱,政府给企业奖励。”连日来,为鼓励企业留人过年,多地人社部门拿出“真金白银”,让外来务工人员得到妥善安排,也为企业减轻负担。

天津、重庆、吉林等地人社部门要求,对安排外地员工或者见习人员留下过年并符合要求的,按照每人300元的标准,由当地政府部门给予企业一次性补贴,每户企业最高30万元。

特殊时期,为更好发挥失业保险稳就业作用,广东省人社厅近日放宽企业失业保险稳岗返还裁员率标准,对春节期间不裁员或少裁员的参保企业按国家规定实施稳岗返还。在福建,春节当月保持连续生产的重点企业,可从就业补助资金中给予一次性稳定就业奖补。

●参加线上线下培训,福利再多一波

不回家过年不知道干什么?别急,一大波线上线下培训课正在路上。人社部已明确要求,各地通过落实补贴政策引导企业安排职工培训。只要

你愿意学,这个春节既能拿红包,又能免费提升自身技能水平,为日后“加薪”做准备。

陕西人社部门规定,2月份,各市外来农民工参加线上培训时间超过36课时的,按每人450元给予补贴。浙江温州人社部门推出100场技能培训,对2月底前线上职业培训,将按照不超过实际培训费95%的比例补贴企业;凡是开展项目制培训的,按照每人25元每课时补贴企业。广东中山将分批为企业发放2.8亿元以工代训、适岗培训补贴,鼓励务工人员春节留岗或者就地休假期间“充电”“升级”。

学成技术想自主创业?吉林人社厅规定,对符合条件的返乡创业农民工给予一次性5000元的初创补贴。

●关爱留守儿童,为务工人员解后顾之忧

自己就地过年,怎么都好办,但留在家乡的孩子和老人怎么办?针对务工人员最大牵挂,各地要求加强空巢老人、留守儿童的定期探访,为他们及时提供各种帮助和服务。

作为人口输出大省,河南省人社部门创新举措,加强与在外务工人员比较集中的浙江、江苏、上海、广东、福建等地的协作,同时针对留守老人、妇女、儿童组织开展送爱心帮扶行动,让外出务工人员能感受到家乡的温暖,能在他乡安心留岗。

湖南省相关部门表示,将及时回应

解决异地相遇困难的湘籍务工人员的实际困难,对外出务工人员家庭和留守妇女、儿童、空巢老人开展节日慰问和上门服务,减轻外出务工人员后顾之忧。

为了让陕西脱贫农村劳动力安心留在省外务工工地过年,年后回家不受影响,陕西省人社厅近日将转移就业交通补贴时限延长至2021年底。

●“花式”暖心慰问,爱心帮扶不断

这个不一样的春节,各级政府、工会和广大市民们,也给外来务工人员送去免费发快递、辅导子女作业等“花式”暖心慰问和帮扶。

河北唐山市组织5000余名志愿者到工地送口罩等慰问品,并对有特殊困难的外来务工人员及其子女实施“一对一”“多对一”结对帮扶。

广东省东莞市人社部门计划开展100场以上走访慰问活动,准备2000份“爱心大礼包”送给外来务工人员家乡的亲人。

浙江省杭州市下城区长庆街道利用企业和爱心人士10余万元捐赠,为响应“就地过年”倡议的外来务工人员置办年货和心仪礼物寄给远方的亲人。

山东开展送温暖系列活动,提倡各市出台公园和旅游景区、文化场所免费开放、免费邮寄年货、赠送上网流量等措施,让农民工们感受“他乡是吾乡”的温暖。

新华社北京2月1日电 姜琳 窦皓

如何过好健康安全年? 这些方面都很重要

新华社北京2月2日电(记者沐铁城)随着春运开启,越来越多的人踏上归途,疫情防控与新春佳节交织在一起,如何过好健康安全年?

吃得安全

近期,车厘子、冻鱿鱼、奶枣等食品多次被检出新冠病毒核酸阳性,受到普遍关注。如何保证食品安全?

国家食品安全风险评估中心副主任李宁表示,新冠病毒是呼吸道病毒,经消化道感染的可能性极小。新冠病毒核酸检测主要是针对病毒的核酸片段,无论是活病毒、死病毒,都可能检出核酸阳性;食品检出核酸阳性,不代表它就具有传染性。

她说,从全国各地对食品及其外包装特别是进口食品及其外包装的新冠病毒核酸检测来看,总体的阳性检出率也是比较高的,不到万分之一,而且主要集中在食品的外包装,总体的污染量也是比较高的,因为新冠病毒在食品的表面不会繁殖。食品存在活病毒的可能性也是非常小的。

尽管如此,在疫情防控常态化下,消费者也要做好防护。李宁提醒,在处理食品及其包装整个过程中,要勤洗手,保持良好的手卫生,不要用手触摸口、眼、鼻,特别是处理进口食品更要注意。

买得安全

在疫情防控常态化的背景下,今年春节人们的饮食生活与往年可能会有很大不同,亲朋好友外出聚餐的活动会大大减少,采购大量食物在家做饭和网购食品的可能性会大大增加。

李宁提醒,消费者在网购食品时,要特别注意正规和信誉好的网络平台采购;在收到快递的时候,如果购买的是进口食品,可先用75%的酒精对外包装进行预防性消毒。在整个处理食品和外包装的过程中,要保持良好的手卫生。在加工环节,要做到食品安全“五要点”:保持清洁、生熟分开、烧熟煮透、食物保持安全温度、使用安全的水和清洁的食材。

为有效防范新冠病毒通过物流渠道由境外向境内传播,国务院联防联控机制日前印发《进口物品生产经营单位新冠病毒防控技术指南》,在进口物品管控方面,要求加强对进口物品源头、装卸储运过程、生产加工过程和经营销售过程各环节的全流程管控,做到进口货物来源可查,去向可追。在做好进口物品外包装核酸检测和预防性消毒的同时,对内包装及其内容物也应按要求开展核酸检测和预防性消毒,一旦发现核酸检测阳性样品要按要求严格做好应急处置工作。

回得安全

随着春运开启,会有更多的人踏上归途。人在旅途,该如何做好个人防护?

中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波表示,首先我们提倡大家春节假期非必要不流动。不管是否流动,都一定要做好个人防护,如果要返乡,一定要提前做好出行规划,及时关注目的地疫情变化和疫情防控的政策措施,多关注交通部门的出行提示。

“若无发热和呼吸道感染等可疑症状,可正常返乡;若出现可疑症状,建议居家休息和就地就医。”许文波提醒,如果乘坐私家车返乡,一定要做好私家车的通风换气,并且乘坐人员下车进入公共场所时要佩戴口罩,返回车辆后建议先用手消毒剂进行手部消毒。

许文波说,如果乘坐公共交通工具返乡,回家途中要全程正确佩戴口罩,尽量减少因就餐而摘口罩的次数和时间,并且根据时间长短更换口罩。排队等候时要注意保持1米线的安全距离,尽量不和其他候乘人员扎堆。如果旅途中出现发热、咳嗽等可疑症状,要及时联系工作人员,并到指定隔离区休息,可疑症状者应及时到指定医疗机构就诊。

“回到家乡后要按照当地的防控要求,落实各项防控措施,少串门、少聚集。”许文波说。



新春将至花卉俏

2月1日,市民在石家庄市桥西区西三教花卉市场选购花卉。春节临近,河北省石家庄市桥西区西三

教花卉市场在做好疫情防控的同时,有序恢复市场经营,吸引市民前来选购。新华社记者 王晓 摄

物流如何消杀?配送是否规范?收件怎样防护? ——三问疫情防控下的快递安全

在这个倡导“就地过年”的新春佳节来临之际,快递业比以往更加忙碌;在全球疫情仍在蔓延、国内多地出现散发疫情的特殊背景下,快递安全更加受人关注。眼下,各大电商平台“年货节”陆续启幕,今年快递业首个“小高潮”悄然到来。连日来,记者深入多个快递站点,跟随快递员配送货品,对快递运输配送安全问题以及收件防护情况进行探访。

“经过重点防疫区域的快递也不必担心”

快递物流信息服务商“快递100”数据显示,今年“年货节”启幕后,快递查询量单日峰值超过3.5亿次,较去年同期增长8%,快递量较去年同期增长4.5%;顺丰公司数据显示,1月20日“腊八节”开始,顺丰快递量较平日增长两到三成,电商类快递增长明显。

在全球疫情仍在蔓延、国内多地出现散发疫情背景下,快递运输配送安全备受关注。在国际邮件方面,中国邮政相关负责人介绍,邮政对所有国际邮件在进出口运输环节进行消杀,对邮袋和运载工具分别进行喷淋及紫外线照射消杀。

“国际邮件到达后,首先在机场装车时进行消杀,在进入处理中心前进行二次消杀。”北京邮政航空邮件处理

中心国际场地负责人谭涛介绍,邮件经履带进入场地后,分批经过专用通道到达国际邮件开拆区,在通风位置静置6小时后,工作人员将邮袋拆开,对拆出的每个小包裹再次消毒,才能进入海关查验等后续流程。

记者在顺丰北京汉光百货营业部看到,站点快递量明显增加,且多为干果、营养品、酒水等年货以及米、面、手纸等生活物资。

来自国内疫情地区的快递是否安全?顺丰公司相关负责人介绍:“快递送达客户前至少经过4道消杀程序,经过重点防疫区域的快递也不必担心。”

针对国内部分地区疫情散发的特殊情况,顺丰采取更严格防疫措施,对每班次进出港快递进行全面消杀;场地、车辆每两小时消杀一次,快递到港后先进行车厢消杀,卸车后再内外消杀一次,联系客户派送快递前还会消杀。

“不仅让用户放心,配送员自己也安心”

记者了解到,今年除邮政、顺丰、京东物流、苏宁物流继续保持春节正常运营外,中通、圆通、韵达、申通、百世、德邦等快递企业也宣布“春节不打烊”,并从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

京东集团副总裁曾晨介绍,京东物流今年将扩大运营保障范围。即使除夕至大年初三,消费者也可在全国近300个城市、1500个区县正常下单收货。

运力有保障,配送环节安全有保障吗?记者在京东物流北京百荣片区角门营业部了解到,站点人员严格落实体温监测程序并查看健康码,一些快递员不仅要定期对配送车辆车厢进行消毒,还随车配备酒精喷雾,送达客户前对快递再次消毒。“做好防疫消杀,不仅让用户放心,配送员自己也安心。”站长孙思兵说。

在国内重点防疫地区,快递收发也在有序进行。例如,申通快递在石家庄的20多个网点、近300名一线快递员都在正常工作,所有人员上岗需佩戴口罩、护目镜、手套,并随身携带酒精、消毒液等。

“我们制定了防疫知识手册,让每位快递员都能安全、规范配送。圆通在哈尔滨的快递员平均每五到七天做一次核酸检测。”圆通黑龙江省区办公室主任王洋洋说,当地出现疫情后,消费者更加依赖网络购买日常消费品,我们一定做好服务,保障安全。

“筑牢疫情防线,保障快递收发安全可靠”

记者跟随京东物流小哥张献为北京客户配送快递时发现,客户接收快递时个人防护程度不一。有客户主动要求

将包裹放入快递柜,希望非接触式配送,也有客户室内接收快递却不佩戴口罩。记者随机询问,接收快递后是否及时洗手?一些客户坦言,“不是每次都洗”“有时会忘记”“顾不上”等。

对此,中国疾病预防控制中心研究员王丽萍提示,消费者出门取件前应做好个人防护,一定要佩戴口罩,有条件的可佩戴一次性手套,需当面签收时可自带签字笔。如需在室内收件,更需提前做好个人防护。

“尽管我们在运输配送环节做好必要消杀,但还是建议大家在取件期间尽量选择无接触配送并避免人员聚集。”圆通北京分公司安全生产办公室负责人王义来说,“如果客户在站点取走快递,建议现场拆开把包装留下,我们进行消毒处理;如果在家中接收快递,建议客户做好垃圾分类,不要随意丢弃包装。”

王丽萍建议,消费者将快递带回家后,可根据物品种类选择适当消毒方法进行消毒,或放置在干燥通风处30分钟。全部完成后,需立即做好手部卫生。

王义来提示,如果客户选择用喷洒酒精的方式消毒,一定要注意防火安全,在通风环境下进行。“快递企业愿和大家一道,筑牢疫情防线,保障快递收发安全可靠。”

新华社北京2月2日电 新华社记者 孔祥鑫 张骁 阳娜 马晓冬



科技引领 增收富民

2月2日,河北省唐山市丰南区钱营镇小张各庄村的果农在陶梓艺生态农业园区大棚内对樱桃进行疏花。

近日,在河北省唐山市丰南区钱营镇小张各庄村日光温室大棚里,果农们抢抓农时,忙着疏花、授粉、拉枝等。

近年来,唐山市丰南区利用当地资源优势,巧打“错峰上市”牌,大力发展设施水果种植,走出了一条“科技引领,科学管理,规范生产,增收富民”的发展之路。目前,该区已发展特色林果种植超1.2万亩,带动当地2000余户农民致富增收。新华社发 李秀清 摄



高粱种植 脱贫致富

在百朋镇小山村,当地农业专家(左)在红高粱地指导村民管护(2020年10月23日摄)。近年来,广西柳州市柳江区

百朋镇小山村通过“合作社+农户”模式,发展红高粱种植产业,拓宽村民脱贫致富的渠道,助农增收。新华社记者 黄孝邦 摄